

اخبار احمدیہ

حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ امیرہ العزیزہ کی صحت کے متعلق "ایجو آر حسب ذیل اطوارات وصول ہوئی ہیں۔

دوبہ ۱۹ اکتوبر۔ سرد در در بخار ہے۔

دوبہ ۲۰ اکتوبر طبیعت خراب ہے۔

دوبہ ۲۱ اکتوبر۔ بخار اور دل کی کمزوری ہے۔

احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کا ملور عاجلہ کے لئے دعا فرمائی۔ نیز حضرت امامان و مصلحین۔ احباب اس امتیقا وجود کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔

درخواست دعا۔ میرے بچے میر احمد کا ۱۱ اکتوبر بروز بدھ اپریشن ہونا ہے۔ احباب شفا کے لئے دعا فرمائیں گے۔

اِنَّ الْقُرْآنَ لَنْ یُّؤْتِیَکُمْ مِّنْ لَّدُنْہِ حَتّٰی تَنْتَظِرُوْا عَسٰی اَنْ یَّخْتَلِفَ رَیْبُکُمْ مَّقَامًا مَّحْمُوْدًا

۲۹ میلینوف نمبر ۲۹

افضل روزنامہ

یومہ شنبہ

۱۹ محرم الحرام ۱۳۷۲ھ

جلد ۳۳، اضافہ نمبر ۱۳، ۲۳ اکتوبر ۱۹۵۱ء نمبر ۲۹

مشرق وسطیٰ میں طاقت کا لینا پریا

جنرل آئزن ہارڈ کا خیال

اشٹنگٹن ۲۲ اکتوبر۔ مادہ ششای اوقیانوس کے ممبر ملکوں کی دفاعی فوجوں کے ساتھ راجیکٹ جنرل آئزن ہارڈ نے ایک بیان میں اس امر کا اظہار کیا ہے۔ کہ اس وقت مشرق وسطیٰ میں جو گڑبڑ پھیلی ہوئی ہے۔ اسے ختم کرنے کے لئے شاید طاقت کے کام لینا پڑے۔ آپ نے اپنے اس اندیشے کا اظہار لندن سے پیرس جانے وقت کیا۔

اشٹنگٹن۔ ایک جرے کے مطابق نام نہاد کراچی حکومت کے مادہ ششای اوقیانوس میں شرکت کے بارے میں ان کے وزیر خارجہ کی موصفت غیر رسمی خیالات معلوم کرنے چاہئے ہیں۔

نیویارک اسرائیلی حکومت کے وزیر خارجہ آج یوں سے لندن روانہ ہو گئے۔ وہاں پر برطانی حکومت کے معری موجودہ کشیدہ صورت حال کے بارے میں بات چیت کریں گے۔

سوڈانی حکومت کے برطانی نمائندہ متقیم قاہرہ کو مصر نکال دیا جائیگا

قاہرہ ۲۲ اکتوبر۔ آج مصری کابینہ نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ سوڈان کے برطانی نمائندہ متقیم قاہرہ کو مصر سے نکال دیا جائے اور سوڈانی ایجنسی بند کر دی جائے۔ یہ فیصلہ اس حکم کے مطابق کیا گیا ہے۔ جس کی رو سے سوڈانی گورنر جنرل نے مصری فوج کے چیف ڈپٹی سٹاف کو فرط م اے کے روک دیا ہے۔ قاہرہ کے جریدہ "المصری" نے پورٹ سید پر برطانی فوج کے حملے کے متعلق بھی برطانی سفارت خانے کو ایک شدید اظہار کیا ہے۔ جس میں اس حملے کو مصر کی خود مختاری میں مداخلت قرار دیا گیا ہے۔ اس سے پہلے ایک خبر آنی تھی کہ مصر نے برطانیہ کے اس مراسلہ کو رد کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جس میں برطانیہ نے مصر کو خبردار کیا تھا کہ مصر میں برطانیہ کے نقصان پر برطانیہ مصر کو اس کا ذمہ وار ٹھہرائے گا۔

ایچی سن کو تشویش

اشٹنگٹن۔ امریکی وزیر خارجہ مسٹر ڈی ایچی سن نے مشرق وسطیٰ میں گڑبڑ پر برٹش تشویش کا اظہار کیا ہے۔ آپ نے اس اندیشے کا اظہار کیا کہ اس نازک صورت حال سے امن عالم کے خطرہ ہی بڑھانے کا امکان ہے۔

فارموسے میں زلزلے کے شدید جھکے

ٹانک ٹانگ ۲۲ اکتوبر۔ آج فارموسے کے چورسے میں ۱۱ گھنٹے تک شدید زلزلے کے جھکے آئے ہیں۔ ادرامی زلزلہ سماؤں کے انداز سے مطلقاً اس سے بھی شدید جھکوں کی توقع ہے۔ چنانچہ پولیس اور سینٹروں کو ہر صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار رہنے کے احکام دے دیئے گئے ہیں۔ کہا جا رہا ہے کہ زلزلے کے بعد آج تک شدید ترین زلزلہ ہے جس میں تین ہزار افراد ہلاک اور زخمی ہوئے تھے۔ اس زلزلے کے نقصانات کی کوئی اطلاع ابھی تک نہیں آئی۔

سہ ماہی قومی رضا کاروں کا اردن میں

پٹ ۲۲ اکتوبر۔ (ریڈیو پاکستان) گورنر سوڈان آج صوبہ سرحد میں قومی رضا کاروں کا اردن میں سفر کا آغاز کیا ہے۔ اور اس کی رو سے ڈسٹرکٹ میجر ٹیوٹوں کو اختیار دیا ہے کہ وہ ان کو تین ہفتے مخصوص گروپوں میں تقسیم کریں۔ ان میں سے آگے گروپ پولیس کی امداد کے لئے ہوگا۔ دوسرا گروپ ہوائی حملوں سے بچانے اور شہری دفاع کے لئے ہوگا۔ اور تیسرا گروپ زراعت و ماحولیات کے شعبوں کی اعانت کے لئے وقف ہوگا۔ ان رضا کاروں کو پائلٹ یا ٹیکس کے محتسب ہونا ہوگا۔ اور یہ وہ کوئی اپنی علیحدہ یونین یا تنظیم بنا سکیں گے۔

پنجاب اور مشرقی نکال کے وزراء اعلیٰ

خواجہ ناظم الدین سے ملے

کراچی ۲۲ اکتوبر۔ آج صبح پنجاب کے وزیر اعلیٰ میاں ممتاز محمد خان دولتانہ اور مشرقی نکال کے وزیر اعلیٰ مسٹر نور الامین نے علیحدہ علیحدہ پاکستان الحاح خواجہ ناظم الدین سے ملاقات کی۔ کل دونوں وزراء اعلیٰ نے اپنے اپنے امور کو پیش کر کے اور یوں پاکستان مسلم لیگ کی مجلس عاملہ میں شامل ہوں گے۔

پاکستان کو ڈاکٹر اگم کی رپورٹ سے مایوسی ہوئی ہے

کراچی ۲۲ اکتوبر۔ آج ایک انٹرویو کے دوران میں پاکستان کے وزیر اعظم خواجہ ناظم الدین نے کہا مجھے ڈاکٹر اگم کی رپورٹ دیکھ کر مایوسی ہوئی ہے۔ کیونکہ اس میں صورت حال کو بہتر بنانے کے سلسلے میں کچھ نہیں کیا گیا۔ آپ نے کہا پاکستان اس سلسلے میں صرف یہ چاہتا ہے کہ اس مسئلہ کا منصفانہ حل ہو۔ اور جلد سے جلد حل ہو۔ اس سوال کے جواب میں ڈاکٹر اگم نے کہا کہ پاکستان کی فلاح و بہبود کے لئے یہ ضروری ہے کہ اس مسئلہ کو خوشگوار اور اعلیٰ درجے پر لے جائیں۔ لیکن صورت حال بہتر نہیں ہو سکتی ہے کہ اس سلسلے میں عملی اقدامات کیے جائیں۔ آپ نے کہا ہمارے ایک اس کا عملی حل مسئلہ کشمیر کا منصفانہ حل ہے۔ جس پر تمام بڑے بڑے اختلافی امور کا انحصار ایک اور سوال کا جواب دیتے ہوئے فرمایا۔

پاکستان کو مصر اور ایران کے امور میں دلچسپی ہے۔ اور یہی طریق ان کے ساتھ ہے۔ اور اس کی دلی خواہش ہے کہ یہ تمام امور دستاویز طریق سے طے ہو جائیں۔ اس سوال کے جواب میں کہ پاکستان اسلامی ملکوں کو باہم اور زیادہ قریب کرنے کے سلسلے میں کسی اور صورت کے متفق نہیں ہے۔ جو آج بڑا نازا خواجہ ناظم الدین نے کہا کہ پاکستان بعض طریق پر ایسے گہرے تعلقات کے متفق نہیں ہے۔ اور وہ چاہتا ہے کہ مسئلہ کریں اقتصادی و تمدنی اور ثقافتی تعلقات پیدا ہو جائیں۔ اور یہاں پر مشرق و مغرب میں کشیدگی کے بارے میں آپ نے فرمایا میری مایوسی ہے کہ جو قائد ملت کے متفق ہیں۔

عام لام بندی

قاہرہ ۲۰۔ آج سارے مصر میں عام لام بندی کا حکم دے دیا گیا۔ اس حکم کی ایک نسخہ کی رو سے ایک اعلیٰ فوجی کونسل بھی قائم کی جائے گی۔ جس کے سربراہ وزیر اعظم ہوں گے۔ اور ایک فوجی عدالت بھی بنائی جائے گی۔ جو سرکاری روزنامہ کو کھولنے والوں کو سزا دینے دیا کرے گی۔ دفاعی اور فوجی اہلیت دینے والے ہر قسم کے کارخانوں کا کنٹرول بھی براہ راست اسی اعلیٰ فوجی کونسل کے تحت آ جائے گا۔

برطانی وزیر جنگ کا خیال

لندن ۲۰۔ آج بیان برطانی وزیر جنگ نے ایک بیان میں اس بات کا اظہار کیا۔ کہ اگر مصر نے اپنا موجودہ طریقہ عمل جاری رکھا تو مشرق وسطیٰ میں عام گڑبڑ پھیل جائے گی۔ اور خطرہ ہے کہ عرب ممالک اور یہودی ریاست میں بھی جھڑپیں شروع ہو جائیں۔

سوم ہوا ہے۔ کہ مصر بہت جلد سوڈان کے گورنر جنرل کے عہدہ کو ختم کرنے کا اعلان کرے گا۔ آج سوڈان کے وزیر کے گروہوں کے چار ہشتون برطانی فوجوں نے قبضہ کر لیا۔ ایک اور خبر کے مطابق آج وزیر اعلیٰ برطانیہ اسرائیلی فوجوں کے پورٹ سید پہنچ گئے۔ اور برطانیہ کے بیٹے بھی جہازوں کی آمد و رفت پر مکمل کنٹرول کر لیا ہے۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

مشکلات مصائب کے بھوم کے وقت فوراً وضو کر کے دعائیں مشغول ہو جاؤ

”انسان کو چاہیے کہ مشکل دکھ یا مصیبت کے وقت وضو کر کے خدا قائلے کے حضور میں کھڑا ہو جائے۔ اور دعا کرے۔ وہ درحقیقت انسان کی آواز کو سنتا ہے۔ اور وہ حلیم ہے اور عظیم ہے اور حکیم ہے کوئی اس کو مایا اور مددگار نہیں۔ آجکل کے ناقص اور نادان لوگ بیماری کے وقت طبیب کی طرف دوڑتے۔ اور مقررہ کے وقت دیکھ لی طرف جاتے ہیں۔ مگر اپنی کوشش اور بھروسہ کا کوئی فائدہ خدا کے واسطے نہیں رکھتے گویا خدا قائلے کو ان امور میں کوئی دخل ہی نہیں۔ مین وہ ہے جو سب سے اول خدا کا خیال اپنے دل میں لائے اور اس پر یقین اور توکل کو کامل رکھے۔ اور اس کے تحت اسباب کی تدبیر کرے۔ مگر لوگوں کا یہ حال ہے کہ وہ زبان سے کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے۔ اور دل میں کچھ نہیں رکھتے۔“

(تقریر جلسہ مسالہ ۱۹۵۶ء)

احمدی جماعتوں کی طرف سے قائد ملت کی وفات پر اظہارِ رنج و غم

مندرجہ ذیل احمدی جماعتوں نے قائد ملت خان یاقوت علی خان مرحوم کی ناگہانی وفات پر دلی رنج و اندوہ کی قراردادیں پیش کی ہیں۔ اور ہر پاکستانی سے اپیل کی ہے کہ وہ اس نازک موقع پر کامل اتحاد اور تنظیم کا ثبوت دے۔

ان قراردادوں میں ملک کے موجودہ راہ نمائوں پر کامل اعتماد کا اظہار کرتے ہوئے حکومت پاکستان کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ تمام احمدی اپنے عزیز وطن کی خاطر ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں۔

بجنہ امام احمد کریم ربوہ۔ جماعت احمدیہ قصور۔ جماعت احمدیہ گلگت۔ جماعت احمدیہ منگلور۔ جماعت احمدیہ خان پور۔ جماعت احمدیہ ملتان۔ جماعت احمدیہ گوجرانوالہ۔ جماعت ہائے صوبہ سرحد۔ خدام الاحویہ بلقان۔ خدام الاحویہ کراچی۔ جماعت احمدیہ کوئٹہ۔ حلقہ سول لائن لاہور۔ جماعت احمدیہ شیخوپورہ

بایک ڈیوے کا انجمن احمدیہ قادیان

نظارت بیت المال قادیان کی زیر نگرانی صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ایک ڈیوے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تمام کتب جہاں جاتی ہیں۔ جس سے تمام احباب کو فائدہ اٹھانے اور اپنے اس خودی ادارے کی حوصلہ افزائی کرنی چاہیے۔

بیک ڈیوے سے علاوہ کتب۔ قرآن کریم و تفسیر کبیر کے انبار الفضل۔ المحکمہ۔ البیان اور رسالہ ریویو آف ریلیجنز اردو و انگریزی اور تبلیغ و غیرہ کے قابل عمل ہو سکتے ہیں۔ ضرورت مند احباب فائدہ اٹھائیں۔

بیرون ہند کے احباب کی سہولت کے لئے دفتر صاحب پاکستان کے صیغہ امانت میں منیجر بیک ڈیوے صدر انجمن احمدیہ قادیان کا کھاتہ کھولا گیا ہے۔ ضرورت مند احباب جو کتب مطلوبہ کی قیمت منیجر صاحب بیک ڈیوے صدر انجمن احمدیہ قادیان کو بھیج سکتے ہیں وہ محکمہ حساب صاحب صدر انجمن احمدیہ ربوہ کو اس نوٹ کے ساتھ بھیجیں۔ کہ یہ رقم منیجر بیک ڈیوے صدر انجمن احمدیہ قادیان کی امانت میں جمع کر دی جائے۔ اور اس رقم کی رسید منیجر صاحب بیک ڈیوے قادیان کو بھیج کر مطلوبہ کتب حاصل کر سکتے ہیں۔

ناظر بیت المال قادیان

”چالیس جواہر پارے“

دوستوں سے ضروری مشورہ

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ بریلوی

گزشتہ بلبر سالانہ کے موقع پر میری ایک تصنیف ”چالیس جواہر پارے“ شائع ہوئی تھی۔ اس تصنیف میں میرے خدائی رفیقین سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی چالیس اصولی حدیثوں کا انتخاب کرنے کی حقیر شریح درج کی تھی۔ اور یہ سب حدیثیں ایسی عقیدہ۔ جو نفس اور سوسائٹی کی اصلاح اور قومی ترقی کے لئے بنیادی خشت کا حکم رکھتی ہیں۔ چونکہ اس کتاب کا ایڈیشن اول قریب الاقلام ہے۔ اس لئے میں اس کی نظر ثانی کر رہا ہوں۔ اور امید ہے دوسرا ایڈیشن انشاء اللہ بعض نادر خوبیوں کا حامل ہوگا۔ سو اگر کسی دوست کے خیال میں اس کتاب کے دوسرے ایڈیشن کے متعلق کوئی مشورہ ہو تو وہ مجھے مطلع فرمائیں تا اسے مد نظر رکھا جاسکے۔

علاوہ ازیں میرے مد نظر احادیث کے ایک دوسرے مجموعہ کی تیاری بھی ہے۔ جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور سلسلہ علیہ احمدیہ کی صداقت پر روشنی ڈالنے والی حدیثوں کو جمع کیا جائیگا۔ اور یہ مجموعہ بھی انشاء اللہ چالیس احادیث کا مجموعہ ہوگا۔ احباب اس کے متعلق بھی اپنے مفید مشورہ سے جنون فرمائیں۔ تا یہ انتخاب ایسی صورت میں مرتب کیا جاسکے۔ دعا قویقیق الا بالذات ﷺ الحظیم

حقاکسار۔ مرزا بشیر احمد ربوہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نایاب کتابوں کی دوبارہ اشاعت

بکڑا پورا تالیف و اشاعت سے اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مندرجہ ذیل کتابوں میں مل سکتی ہیں :-

- (۱) حقیقت انجیل کا خلاصہ ۱۴۸ روپے۔ جلد ۱/۹ روپے۔ کاغذ درمیانہ ۶/۱۰ روپے۔ جلد ۲/۸ روپے
- (۲) براہین احمدیہ حصہ پنجم کا خلاصہ ۱۴۸ روپے۔ جلد ۱/۱۰ روپے۔ جلد ۲/۸ روپے
- (۳) کشفی نوح ۶۸ (۴) تجلیات الہیہ ۸ (۵) ایک عطلی کا ازالہ ۲ (۶) نزول انجیل ۲/۸ روپے (۷) تحفہ گوئیو ۲/۸ روپے۔ ان کے علاوہ حضرت انڈس کی مندرجہ ذیل کتب زیر طبع ہیں اور شرفیاب شائع ہوں گی۔ (۱) ازالہ وہابیت ۲۵ حصہ (۲) فتح اسلام (۳) توضیح مرام (۴) ریویو جومات چکراوالی (۵) آئین کمالات اسلام — حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں کے علاوہ بکڑا پورا سے مندرجہ ذیل کتب بھی مل سکتی ہیں :- (۱) دعا لامیر (۲) حضرت خلیفۃ المسیح (ثانی علیہ السلام) مہتابی بے نظیر تبلیغی کتاب۔ قیمت ۲/۸ روپے (۳) سیرۃ فاتمہ النبیین حصہ سوم (۴) حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم سے قیمت ۲/۸ روپے (۵) چالیس جواہر پارے (۶) حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم سے (۷) آنحضرت کی چالیس منتخب حدیثیں سورت جبر و کشریح قیمت ۱/۱۰۔ ایک تبلیغی خط (۸) مولانا جلال الدین صاحب شمس (قیمت ۸/۱۰ اسلام اور دنیا کی آزادی (۹) مولانا جلال الدین صاحب شمس (قیمت ۱۲/۱۰) تقریر انبیا کرامہ قیمت ۱۰/۱۰

قرآن کریم کی انگریزی تفسیر جو جماعت احمدیہ کے بے نظیر علی کارنامے اور حضرت خلیفۃ المسیح (ثانی) علیہ السلام کے کام بھی بکڑا پورا سے متعلق ہے۔ قیمت حسب ذیل ہے :-

تفسیر القرآن انگریزی جلد اول شروع کے دس پارے قیمت چھپچھپس روپے۔

تفسیر القرآن انگریزی جلد دوم بیدار کے پانچ پارے تا سورہ کہف قیمت جلد علیہ اعلیٰ علیہ السلام

تفسیر القرآن انگریزی کا دیا جا رہا ہے علیحدہ ہی کتابی شکل میں شائع ہوا ہے۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح (ثانی) علیہ السلام قادیان سفرہ العزیز کا نوشتہ ہے۔ (۱) رمانیت بے نظیر روحانی معارف پر مشتمل ہے۔ قیمت جلد اول ۱۰/۱۰ (۲) احباب زیادہ سے زیادہ کن میں طلب فرما کر بیک ڈیوے قادیان کو قیمت کا باعث ہوں گے

المشاہسی :- منیجر بیک ڈیوے تالیف و اشاعت ربوہ (ضلع چنگی)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔ جو صاحب استطاعت احمدی الفضل خود خرید کر نہیں پڑھتا وہ کا محقق اپنا فرض ادا نہیں کر سکتا

روزنامہ

الفضل

۲۳ اکتوبر ۱۹۵۷ء

حقیقہ مہم

لاہور

خواجہ ناظم الدین کے بطور وزیر اعظم پاکستان اور صدر مملکت محمد کے بطور گورنر جنرل تقرر کا ملک کے اطراف و جوانب سے پوچھن خیر مقدم نظر کرنا ہے کہ پاکستان کے شہری فرض شناسی اور دانشمندی میں کسی جہت ب قوم سے پیچھے نہیں ہیں۔

یہ دونوں بزرگ آزمودہ کار اور پاکستان کے جاننا قدیم سپاہی ہیں جن کی سیاسی دیانت و وطن دوستی - فزاح دل اور بلند صوابی مسلم ہے۔ اور جنہیں پاکستان کے بھی خواہوں کا پورا پورا اعتماد حاصل ہے۔

پاکستان کی ایک ایسی ملک ہے کہ اگر بعض تنگ نظر طبیعتیں اس کا اندازہ نہ ہوں تو یہاں اسلام کے وسیع اصولوں پر ایک نہایت مضبوط و یحیائی خیال اور اتحاد مقاصد کی بنیادوں پر کئی - تمدنی اور معاشرتی ترقی کی عمارت اٹھانی جا سکتی ہے۔ اور خدا قاتلے کا شکر ہے کہ کبھی تک یہاں تنگ نظری اور فرقہ پرستی کے غفریت کو ان حدود سے تجاوز نہیں کرنے دیا گیا۔ جن میں وہ مفید رہے کہ کسی قسم کا ضرر و نقصان لگتی وہی مفاد کو نہیں پہنچا سکتا جہاں ہم یہ کہتے ہیں کہ موجودہ دنیا کی نجات اسلام کے ساتھ وابستہ ہے وہاں یہ بھی

حق ہے کہ اسلامی اصولوں کی ارتقائی جدوجہد میں تنگ نظری اور فرقہ پرستی کی کوئی جگہ نہیں ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ملک میں اسلام کے مختلف سکول یعنی فرقے نہیں ہونے چاہئیں بلکہ جو کچھ ہم کہتے ہیں وہ اس کے باکل الٹ ہے اور وہ یہ ہے جیسا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

اختلاف امتی رحمۃ

بات یہ ہے کہ کوئی ایسا اصول یا کوئی ایسے اصولوں کا مجموعہ دنیا میں اپنی حقیقی افادت نہیں دے سکتا جب تک اس کا یا ان کا سر پروردگار میں نہ آجائے۔ اسلامی اصول اتنے ہی وسیع ہیں جتنی کہ زندگی کیونکہ یہ اصول تمام زندگی کی رہنمائی کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہمیں عطا فرمایا ہیں۔ اور باوجود ایک عام یحیائی کے یہ مختلف خرافوں میں سامنے کی ثابت رکھتے ہیں۔ اس لئے ایک مرکز پر قائم رہتے ہوئے بھی مختلف طبیعتیں

اپنی اپنی بساط اور دست کے مطابق اپنے اپنے دائرہ الگ بنا سکتی ہیں جو کسی دوسرے دائرہ سے متصادم نہ ہو۔ جس طرح بانی اپنے فطری خواص کو قائم رکھتے ہوئے ہر شکل کے برتن میں سما سکتا ہے۔ اور پھر جامدات - نباتات - حیوانات اور انسان رب کی ضروریات ان کی فطرت کے مطابق پوری کر سکتا ہے۔ اس طرح اسلامی اصول بھی اپنی بنیاد پر قائم رہتے ہوئے ہر درجہ کے دل و دماغ کی راہ نمائی کرتے ہیں۔ جس طرح ایک مرکز کی نقطہ کے گرد بے شمار دائرے بنتے چلے جاتے ہیں۔ اس طرح اسلامی اصولوں کی مرکزیت قائم رکھتے ہوئے مختلف دل و دماغ اپنے اپنے ظرفیت کے مطابق ان سے اپنا لاکھ زندگی تیار کر سکتے ہیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ تمام دائرے یکساں ہیں۔ اس مثال سے ہماری غرض صرف یہ دکھانا ہے کہ اسلام کے مختلف فرقے ہی طرح باہمی تصادم سے محفوظ رہ سکتے ہیں جس طرح ایک مرکزی نقطہ کے گرد مختلف قطب رکھنے والے دائرے باہم تصادم ہونے سے محفوظ رہتے ہیں ہم پاکستان میں اسلام کے وسیع بنیادی اصولوں پر ایسی حکومت برپا کر سکتے ہیں۔ جس میں ہر فرقہ کے پیروچراغ اپنی زندگی گزار سکیں۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ اسلام ہی نے اصول سب سے پہلے دنیا میں رکھا ہے۔ اور یہ اصول وسیع ہے۔ کہ اس کا دامن رحمت تمام خیالات اور تمام فلسفوں کے حامیوں کو بھی خواہ وہ کہتے ہیں لادینی کیوں نہ ہوں اور ان کو اسلام سے زندگی گزارنے کا موقعہ دیتا ہے۔ اور کسی کے دین میں ذرا سا تعرض بھی لودا نہیں رکھتا۔

پھر کیا یہ انہوں سناک نہیں ہے کہ اس دامن رحمت کو ان دائروں سے بھی محروم رکھنے کی کوشش کی جائے جو ملے طور پر اسلام کے مرکزی نقطہ کے گرد ہی گھومتے ہیں۔

ہمیں جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے خدا تعالیٰ کا شکر سبحانہ چاہئے کہ پاکستان میں تنگ نظری کی دبا پھیل ہند کی دیرپے اثنا، ذرا آئندہ پھیل سکے گی۔ اسلام کا اصول کا الہاۃ فی الدین دیا میں اپنی تجزیں اتنی مضبوط کر چکا ہے۔ اور اتنا نادر و ندرت بن چکا ہے۔ کہ اب کوئی جھگڑ کوئی طوفان باد و باران

اس کو ذرا بھی نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ ہمیں پورا پورا وثوق ہے کہ قائد اعظم اور قائد ملت کے نقوش قدم پر چلتے ہوئے پاکستان کے نئے وزیر اعظم اور نئے گورنر جنرل پاکستان میں اسلام کے اس عظیم اتقان اصول کی حقارت کو اپنے عمل سے مستحکم و مضبوط بنا سکتے ہیں پوری کوشش کریں گے اور اسلامی دنیا ہی نہیں بلکہ تمام دنیا کے سامنے آزادی ہمنبر کا ایک ایسا نمونہ پیش کریں گے۔ جو اس عظیم الشان اسوہ حسنہ کے قریب ترین ہوگا۔ جو سرور کائنات قائم العینین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں دکھایا۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے عملی خلق عظیم اور آپ کی رفیقہ حیات حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے خلق العتران کچھ کر شہادت دی ہے۔

ہمیں پورا پورا وثوق ہے کہ یہ دونوں بزرگ ان رحمت پسند اور شہرہ مناصر کو ملکہ میں پیشینہ کا ہرگز موقعہ نہیں دیں گے۔ جو ان کی ملک و اس

عظیم الشان اسوہ حسنہ سے دور لے جانے والا ہو۔ اور جو فرقہ پرستی کے غفریت کی زنجیریں جن میں وہ جکڑا ہوا ہے کھولنے پر مصر ہوں۔ ہمیں پورا پورا وثوق ہے کہ ایسے عناصر کے استیصال میں جہاں بھی وہ سر اٹھائیں کوئی دقیقہ فرگذاشت نہیں کیا جائے گا کسی برسی سے بڑی مصیحت کو اس مصیحت کے مقابلہ میں ملک و قوم اور تمام انسانیت کے مفاد کے پیش نظر ترجیح نہیں دیا جائے گی۔

ان الفاظ کے ساتھ ہم ان دونوں بزرگوں کا خیر مقدم کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ اپنی رضا کے مطابق پاکستان کے ان دونوں جاننا سپاہیوں کو اور ان کے ساتھ پاکستان کے سب شہریوں کو ملک و قوم اور انسانیت کی خدمت کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرمائے۔ اور اسے خدا قاتلے ہمیں بھی توفیق عطا کر کہ ہم پاکستان اور تیرے بندوں کی تیر سے عطا کئے ہوئے اسلامی اصولوں کے مطابق علوم و دل سے زیادہ سے زیادہ خدمت انجام لانے کے قابل ہوں اٰمین

دولاکھ نیتا لیس ہزار روپیہ

اس سال دولاکھ نیتا لیس ہزار روپیہ میں سے صرف ایک لاکھ بارہ ہزار روپیہ وصول ہوئے ہیں۔ یہ کیا کمال ہے جس کا دعوے کرتے ہوئے ہمیں سے بعض کے موند سے جھاگ آنے لگ جاتی ہے۔ ان لوگوں نے کارفروں والی دلیری ہی کیوں نہ اپنے اندر پیدا کر لی۔ کہ یہ کہہ دیتے کہ جاؤ تمہارا ساتھ مل کر کام نہیں کرتے جس سے کم سے کم یہ پتہ لگ جاتا کہ میرے ساتھ کتنے آدمی ہیں۔ یہ حال خیر اور ان کے جاہلین کی وصولی کا ہے۔ جو ۱۹۵۷ء سے ترقیاتی کرے آرہے ہیں۔ اور اب سترہ سو سال آگیا ہے۔ تقریب ختم کے ہے۔

دفتر اول کے مجاہدو! اپنی گزشتہ روایات اور شاندار قربانیوں کو یاد رکھتے ہوئے اس سال کے ختم ہونے سے پہلے امام کے حضور اڑھائی لاکھ روپیہ پورے کر دو۔ ۲۱ اکتوبر تک دوسرے پورے کرنے والی جماعتوں کے نام حضور کے دعا کے لئے پیش لئے جائیں گے۔ عہدہ داران ابھی خاص تو یہ فرمائیں۔ (ریکل المال تحریک جدید ریخ)

ضروری اعلان

تمام ناظر صاحبان صدر انجمن احمدیہ و مرکزی دفاتر صدر انجمن احمدیہ و تحریک جدید کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ پشاور کے امیر مقامی حب اعلان اخبار الفضل مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۵۷ء میں شیخ مظفر الدین صاحب مالک امیر یل ایکٹو لک سٹور پشاور چھوٹی کی بجائے بابوشمس الدین بھیکہ مالک دفتر لیٹل ایجنٹ خیبر پشاور مقرر ہوئے ہیں۔ یہ آئندہ ۳۰ تک ہے۔ اس لئے آئندہ تا اطلاع ثانی تمام خط و کتابت سیدیت مقامی امیر بجائے شیخ مظفر الدین صاحب کے بابوشمس الدین صاحب کے ساتھ ہو۔ یہ اعلان بابوشمس الدین صاحب کے ایما پر کیا جا رہا ہے۔ ناظر ایشیہ صدر انجمن احمدیہ

دعوتِ اہل دُعا بعد میں نمونہ سے صاحب فرمائیں۔ اصحاب کرام دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ صحت کا لہ بچنے جمہورین کارکن دفتر جائداد (ریخ) سید محمد شاہ صاحب شراکت نے اس سال الفیہ اسپاہیہ کی کا امتحان کیا ہے۔ (۲۴) نوا برکت علی صاحب جو حضرت سید محمد علی العلاء والسلام کے صحابہ میں تقریباً دو ہفتہ سے لیرہ بانجرا میں مبتلا ہیں (۲) میری پیشرو آئینہ بی صاحبہ بہ منوبیہ لفظ قرآن صاحب مرحوم بیمار ہیں۔ اصحاب سلسلہ درد و نشان نادان سے اصحاب کے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میری ہمشیرہ کو صحت کا لہ اور میں عمر عطا فرمائے ڈاکٹر غلام مصطفیٰ لاہور

آج سے چوالیس سال قبل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک ڈرامی

اصلی فقرہ سے جو دنیا کے اغراض فاسد سے بالکل الگ ہے

آج کل کا فقر اور فقراء

۲۰۱۲ء کی حالت میں فقر و غنا کا فرق نہ رہا۔ دنیا میں ہر شخص کو اپنی زندگی گزارنی ہے اور کوئی غرض اپنے اندر نہیں رکھتے۔ اصل دین سے بالکل الگ ہیں ہرگز نیلے کچھ عوام لگے ہوئے ہیں۔ اسی دنیا کے پیچھے وہ بھی خراب ہو رہے ہیں۔ سوچ اور دم کشی اور منتظر اور دوپٹے لگائے اور کو اپنی عبادت میں مشغول کرتے ہیں۔ جن کا عبادت کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ بلکہ صرف دنیا پرستی کی باتیں ہیں۔ اور ایک منہ دکھانے والا اور ایک مشرک عیسائی بھی ان کا پیٹھ اور ان کی پشتی میں ان کے ساتھ ساتھ ساتھ ہو سکتا ہے۔ طلبہ ان سے بڑھ سکتا ہے۔

اصلی فقر

وہ ہے جو دنیا کے اغراض فاسد سے بالکل الگ ہو جائے۔ اور اپنے واسطے ایک تلخ زندگی قبول کرے۔ تب اس کو کوئی حالت و غنا حاصل ہوتی ہے۔ اور ایک دولت ایمانی کو پاتا ہے۔ آج کل کے پیر لڑکے اور سجادہ نشین مسلمان جو اعلیٰ عبادت سے اس کی یاد پر وہ نہیں کرتے یا ایسی طرح حلوی حلوی اور کڑے ہیں۔ جیسے کہ کوئی بیگاں کا نہیں ہوتی ہے اور اپنے وقت کو خود تراشیدہ عبادتوں میں لگا رہتا ہے جو خدا اور رسول نے نہیں فرمایا۔ ایک کڑا آواز بنا یا بولے۔ جس سے انسان کے پھیلنے کو سخت نقصان پہنچتا ہے۔ بعض آدمی ایسی ہیشتوں سے دیوانے ہو جاتے ہیں اور بعض مر رہ جاتے ہیں جو دیوانے ہو جاتے ہیں۔ ان کو قابل لوگ دلی سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے نبی رضانندی کو جو اس میں خود ہی مقرر فرمایا ہے وہ کچھ نہیں۔ خدا تعالیٰ ان باتوں سے راضی ہوتا ہے کہ انسان

عدت اور پرہیزگاری

اعتقاد رکھتے۔ صدق و صفا کے ساتھ اپنے خدا کی طرف جھکے۔ جو نبوی کلماتوں سے الگ ہو کر بتلانی اور اختیار کرے۔ خدا تعالیٰ کو سب چیزیں پر اختیار کرے۔ مخلوق کے ساتھ نماز اور اسے ناز انسان کو منتر بنا دیتی ہے۔ نماز کے علاوہ اٹھتے بیٹھتے پناہ دیا۔ خدا کی طرف دیکھے یہی حاصل مدعا ہے۔ جس کو قرآن شریف میں خدا تعالیٰ نے بتدبیر تعریف فرمایا ہے کہ اٹھتے بیٹھتے خدا تعالیٰ کا ذکر کرتے ہیں۔ اور اس کی قدرتوں میں فکر کرتے ہیں۔ ذکر اور ذکر ہر دو

عبادت میں شامل ہیں۔ شکر کے ساتھ شکر گزاری کا وہ بڑھتا ہے۔ انسان سوچے اور غور کرے کہ زمین اور آسمان ہوا اور بادل۔ سورج اور چاند تارے اور اور سیارے سب انسان کے فائدے کے واسطے خدا تعالیٰ نے بنائے ہیں۔

فکر عرفت کو پڑھنا

غرض ہر وقت خدا کی یاد میں اس کے نیک بندے مصروف رہتے ہیں۔ اسی پرستی نے ہمارے کہ جو دو م فاسل مردوم کا فر۔ آج کل کے لوگوں میں صبر نہیں جو اس طرف جھکتے ہیں۔ وہ بھی ایسے مستعمل ہوتے ہیں۔ کہ چاہتے ہیں کہ چھوٹے مالدار کو ایک دم میں سب کچھ بنا دیا جائے اور قرآن شریف کی طرف دھیان نہیں کرتے۔ کہ اس میں لکھا ہے۔ کہ کوشش اور محنت کرنے والوں کو بدایت کا واسطہ ملتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے ساتھ تمام تعلق مجاہدہ پر موقوف ہے۔ سب انسان چوری تو جہ کے ساتھ وہاں مصروف ہوتے ہیں۔ تو اس سے اس کے دل میں رقت پیدا ہوتی ہے۔ اور وہ آستانہ الہی پر آگے سے آگے بڑھتا ہے۔

وہ فرشتوں کے ساتھ مصافحہ کرتا ہے۔ ہمارے فقرو نے بہت سی برکتیں اپنے اندر داخل کر لی ہیں۔ بعض نے سندوں کے منتر بھی یاد کئے ہوئے ہیں۔ اور ان کو بھی معدس خیال کیا جاتا ہے۔ ہمارے بھائی صاحب کو روزش کا مشق تھا۔ ان کے پاس ایک پہلو ان اہل بیتا جاتے ہوئے اس نے ہمارے بھائی صاحب کو الگ لے جا کر کہا کہ میں ایک عجیب جگہ آپ کے پاس پیش کرتا ہوں جو بہت ہی قیمتی ہے۔ یہ کہہ کر اس نے ایک منتر پڑھ کر ان کو سنایا اور کہا کہ یہ منتر ایسا تاثیر ہے۔ کہ اگر ایک دفعہ صبح کے وقت پڑھ لیا جائے۔ تو پھر سارا دن نہ نماز کی ضرورت باقی رہتی ہے۔ اور نہ وضو کی ضرورت۔ ایسے لوگ خدا تعالیٰ کے کلام کی تنگ کرتے ہیں۔ وہ پاک کلام میں جہدی الممتقین کا وعدہ دیا گیا ہے۔ جو خود کسی کو خود یاد کر دوسری طرف جھکتے ہو جاتے ہیں۔ انسان کے ایمان میں ترقی کی سبب ہی ہو سکتی ہے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کے فرمودہ پر چلے۔

اور خدا تعالیٰ پر اپنے توکل کو قائم کرے ایک دن حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہلال کو دیکھا کہ وہ کچھ دیریں صبح کرتا تھا۔ پھر

نے فرمایا۔ کہ کس لئے ایسا کرتا ہے؟ اس نے کہا۔ کہ کل کے لئے صبح کرتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا تو کل کے خدا پر ایمان نہیں رکھتا۔ لیکن یہ بات ہلال کو فرمائی۔ ہر کسی کو نہیں فرمائی۔ اور ہر ایک کو خدا تعالیٰ نے اس کی برداشت کے مطابق کیا جاتا ہے۔

نصیحت

ایک شخص نے عرض کی۔ کہ میں پہلے فقیر اور کے پاس پھر تارہ۔ اور کئی طرح کی مشکل ریاضتیں انہوں نے مجھ سے کرائیں۔ اب میں نے آپ کی نصیحت کی ہے۔ تو مجھے کیا کرنا چاہیے۔ فرمایا نے سرے سے قرآن شریف کو پڑھو۔ اور اس کے معانی پڑھو۔ اور سنو۔ اور دل لگا کر پڑھو۔ اور اس کے معانی پر خوب غور کرو۔ اور احکام شریعت پر عمل کرو۔ انسان کا کام یہی ہے۔ کہ کچھ نہ کرے۔ اس کے کام شروع ہو جاتے ہیں۔ جو شخص عساجری سے خدا تعالیٰ کی رضا کو طلب کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس پر راضی ہو جاتا ہے۔

اختلاف فقہاء

فرمایا۔ آج کل علماء کے درمیان باہم مسائل کے معاملہ میں اختلاف ہے۔ کہ ہر ایک مسئلہ کے متعلق کہا جا سکتا ہے۔ کہ اس میں اختلاف ہے۔ صیغہ کہ لہو میں ایک طلبہ علامہ دستگیر نام تھا۔ وہ ہاؤس کرتا تھا۔ کہ مر لہو میں اور ان کے نو حقین کی اس ملک میں رسم ہے۔ کہ وہ طلبہ سے پوچھا کرتے ہیں۔ کہ یہ دو اگر سے یا سرور تو میں نے اس کے جواب میں ایک بات رکھی ہوئی ہے۔ میں کہہ دیا کرتا ہوں۔ کہ اختلاف ہے۔ اور ان کو اس اختلاف کے سبب بھی فرماتے ہیں۔ پھر مشق ایک فرقہ صغیوں کا ہے۔ ان میں ہیں۔ میں اختلاف ہے۔ پھر خود امام ابوحنیفہ کے اقوال میں اختلاف ہے۔

آج کل پیروں کے مرید

فرمایا۔ آج کل کے پیر اکثر ناشعوروں کو مرید بنا لیتے ہیں۔ بعض مندوں کے پیر ہوتے ہیں۔ ایسے لوگ اپنی بدکاریوں پر اور اپنے کفر پر براہم قائم رہتے ہیں۔ صرف پیروں کو۔ وہ دے کر وہ مرید بن سکتے ہیں۔ اعمال خواہ کیسے ہی ہوں۔ اس میں کوئی فرق نہیں سمجھا جاتا۔ اگر ایسا کرنا چاہتا ہو تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ابو جہل کو بھی مرید بنا سکتے تھے۔ وہ اپنے برائی پر استیسا کرتا رہتا۔ اور اس قدر بڑی جھگڑے کے ضرورت نہ پڑتی۔ مگر یہ باتیں بالکل سناہ ہیں۔

آخری مرحلہ

۱۱۱۱ء کی شب قدر ڈاکٹر عبدالکیم نے حضرت کے متعلق جاہلانہ بیان کیے۔ اس کا ذکر تھا حضرت

نے فرمایا۔ کہ یہ آخری مرحلہ ہے۔ خدا تعالیٰ نے اب آخری فیصلہ کی تقریب پیدا کر دی ہے۔ ہر ایک کے آخر میں وہی درج ہے۔ انا فتحنا لک فتحنا مبیناً۔ وہ یہی فرماتے۔ اس پر خدا تعالیٰ ایسے اور عطا فرمائے گا۔ کہ لوگ سمجھ لیں گے کہ اب آخری فیصلہ ہے۔

ایسے دوستوں کو عرض کی۔ کہ حضور کا ایک پرانا ایہام ہے۔

لا تسقط الاعمال الا بعد احد منکم ترجمہ۔ وہ معنی نہیں منقطع ہوں گے۔ مگر ان میں سے ایک کی موت کے ساتھ۔ فرمایا۔ ہاں یہ پڑانا ایہام ہے۔ جس میں اس وقت یاد نہیں کہ یہ ایہام نہیں ہے۔ چنانچہ یہاں فرمایا۔ پھر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی بہت سے چھوٹے نبی پیدا ہوئے تھے۔ مگر جو خاصیت نبی میں پیدا ہوتے۔ سب سے پہلے ظاہر ہو جاتا ہے۔ تو پھر اس کی دلیل رکھنے چھوٹے بھی نکل کھڑے ہوتے ہیں۔ ہمارے دوستوں سے پہلے کوئی نہیں کہہ سکتا۔ کہ کسی نے اس طرح خدا تعالیٰ سے ایہام یا کرمیج ہوتے کا دعویٰ کیا ہو۔ مگر ہمارے دعویٰ کے لیے پیرانہ دین اور عقیدہ حکیم اور کئی ایک دوسرے ایسے پیدا ہو گئے ہیں۔

جلد باز نکتہ چین

حضرت کی خدمت میں ایک شخص کا خط پیش ہوا کہ میں بھی جگہ گیا تھا۔ اور میں نے آپ کی جماعت کے آدمیوں کو نماز کی بڑی وقت پامندی میں اور یا بھی احزاب کے مشرکوں کے پورا کرنے میں قاصر پایا۔ فرمایا۔ اصلاح ہمیشہ دفتر رفتہ ہوتی ہے۔ بعض مستعمل لوگ میں۔ جو نکتہ چین پر حلوی کرتے ہیں۔ انہوں اور ثبات قدم خدا تعالیٰ کا ایک فضل ہے۔ اور اس سلسلہ میں داخل ہونا بھی اللہ تعالیٰ کا ایک فضل ہے۔ بہت لوگ ایسے ہیں جنہوں نے داخلہ کے فضل کی توفیق پائی۔ اور ثبات قدم اور اخلاص کی توفیق کے حاصل کرنے کے واسطے بنو ذہ منظر میں۔ ہر ایک شخص کو چاہیے۔ کہ وہ اپنی حالت کو دیکھے۔ کیا وہ جس دن اس سلسلہ میں داخل ہوا۔ اس دن اس کی حالت وہ تھی۔ جو آج اس کی ہے۔ ہر ایک آدمی وقت رفتہ رفتہ لاتی کرتا ہے۔ اور کمزور یا آہستہ آہستہ دور ہو جاتی ہیں۔ گھر انہیں چاہیے۔ اور اصلاح کے واسطے کوشش کرنی چاہیے۔ اپنے بھائی کو عقارت سے نہ بچھو۔ بلکہ اس کے واسطے دعا کرو۔ اس کے ساتھ لڑائی نہ کرو۔ بلکہ اس کی اصلاح کی فکر کرو۔

رسائل و دروس انتظامی امور کے متعلق منبر الفضل کو مخاطب کریں۔

اقوام عالم میں عقائد باطلہ کا وجود

ازمکم ممتاز پھلنی صنادید اصل منکر مخدوم

(خسٹ اقرل)

یہ سلسلہ انسانی تاریخ کے آغاز سے ہی چلا آتا ہے کہ ان اساسی عقائد کے علاوہ جن پر کسی مذہب یا فرقہ کی بنیاد رکھی ہو جاتی ہے۔ کچھ مخصوص قسم کے عقائد اور خیالات بھی لوگوں میں افزائی طلب پر یا جماعتی طور پر راسخ ہوجاتے ہیں۔ جن کا علیہ تو مذہبی عقائد سے ملنا جھٹلنا ہے۔ لیکن مذہب کی بنیاد سے ان کا تعلق نہیں ہوتا۔ بلکہ ان کی پیدائش اور نشوونما کے ذمہ دار بعض عادی تاثرات ہوتے ہیں۔ اور یہ تاثرات مذہبی شعور۔ نفسیاتی ماحول اور بعض قسم کے ذاتی اجتہادات کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ اور کئی سیاسی اعراض کی تکمیل پیدائش جانتے ہیں۔ چونکہ ایسے عقائد اور خیالات کی کوئی پختہ بنیاد نہیں ہوتی۔ اس لئے خدا مت کے لحاظ سے ان کی شکل و صورت بدلتی رہتی ہے۔ لیکن ان کا وجود انسانی سے شاید نہیں جاسکتا

ظہور یسوعیت سے قبل رومی حکومت پر ایک ایسا دور گذرا ہے۔ جبکہ اہل روم نے مشہد ہنشاہ وقت کو خدا کا نائب گردان لیا تھا۔ اور اس کی عظمت کو کئی طور پر تسلیم کرنے کے لئے چھوٹے چھوٹے گاؤں میں بھی مجاز میں اودھاق تعبیر کئے جاتے تھے۔ جہاں ان کے جلال کا تذکرہ معبود حقیقی کی عبادت کے دوش بدوش ہوا کرتا تھا۔ اسی طرح زمین گال پر عجب طریقے سے ایک اچھے خانے بے بنیاد مذہب کی حیدر اولیٰ تک امتداد ہوتی رہی۔ جس کے عروج کے ایام میں شہر یونان کے پاس قیس قیسرا گش کے نام پر ایک عظیم الشان ہیکل تعمیر کیا گیا تھا۔ اسی طرح شہنشاہ اکبر کے زمانے میں جس نے مذہب "دین الہی" کا ظہور ہو چکا تھا۔ اس کی قدر میں بھی اگرچہ یکسر سیاسی مصلحتیں کار فرما تھیں لیکن اسے انسانوں کی ایک بڑی تعداد نے شہنشاہ کی خوشنودی حاصل کرنے کے علاوہ یوں بھی مذہبی اخلاص کے نتیجے میں تسلیم کر لیا تھا۔ تاریخ اقوام عالم میں ہمیں ایسی بے شمار مثالیں ملتی ہیں۔ جن سے پتہ چلتا ہے کہ بہت سے مذہبی اور سیاسی اکابر یا جاہل بد حکمرانوں نے عالم انسانی مخلوق سے بلند مقام حاصل کرنے کی کوشش کی۔ اور فی الواقع انہیں اس درجہ نفوذ حاصل ہو گیا۔ کہ زندگی میں سزا اختیار پر بھی اور مرے بعد قبر میں بھی دینک دہ لوگوں کے گناہ و ماہی جی رہے۔ حالانکہ حصول نفوذ کے لئے ان کے اسباب غیر حقیقی تھے۔

اس قسم کا اخلاص اور نفوذ جو لوگوں کے دلوں میں چھائی طور پر کسی ذات کے متعلق پیدا ہوجاتا ہے۔

بے راہ دہی میں وہ اکثر اوقات عجیب و غریب نتائج کا حامل ہوجاتا ہے۔ اور اس کی صورتیں بے شمار رنگ و خنیا کر لیتی ہیں۔ یورپ کی عیسائی اقوام جنہیں آج دنیا بھر میں سب سے زیادہ روشن خیال ہونے کا دعویٰ ہے ایک ذلت تک ایک انسانی کی رواد لینے پوپ کے متعلق ان کا یہ عقیدہ رہا ہے کہ دوزخ اور لذت کا یہ ہی کلید بردار ہے۔ اور مقدس باپ کی نگاہوں میں سرخڑ ہونے کے لئے مسیحی تعلیم پرستی سے عمل پیرا ہونے کی بجائے پوپ کی رضا حاصل کرنے کی گھین زیادہ ضرورت ہے اور اسی طرح بے شمار دنیاوی تکالیف سے نجات حاصل کرنے کے لئے وہ سینٹ ایٹھوئی کی روح سے استمداد کے طلبگار ہونے لگے۔ اسی طرح کئی قسم کی ارضی و سماوی بیلیات کے دفعیہ کے لئے بہت سے الگ الگ و فی (Satanism) کی عقیدت میں یہ قوم اتنی اندھی ہوتی تھیں کہ ان کی فاضلی اہوائی میں ذرہ بھر شک کرتے دانے کو طحڑا ڈر دیا جاتا تھا۔ یہ ذہنیت دانے دجر کے افراد کی ذہنی۔ بلکہ بڑے بڑے مسیحی فریئر اوراؤں کی بھی یہی کیفیت رہی ہے۔ جن کے دماغوں کو مذہبی ماہمیاؤں نے اپنا اوصیہ ہا کرنے کیلئے ادا ہا باطلہ سے لبریز کر رکھا تھا۔ اور اس حالت کو قائم رکھنے کے لئے الشاکیر۔ فلسطین، اسکندریہ اور روم کے مقبول کے جاسوس دور در دیک سرگرم رہتے تھے۔ اور جہاں کہیں اعلیٰ علوم کی کتاب یا کتب خانے کی تیاری کا سراغ پاتے۔ اس کی برہادی کا سامان پیدا کرتے اور متعلقہ اشخاص کی زندگی اور ان بنادیتے۔ عرض حیدر تک ان اقوام پر وحشت کا دور جاری رہا۔ اور عجیب و غریب عقائد رسوم اور ادا ہا کی پابندیوں کو دونوں جہاں کی سرزدی پر محمول کرتے رہے۔ ویک دھرم پر بھی ایسا ہی غیر حقیقی حالات پر مشتمل دور آیا تھا۔ جب کہ اس دھرم کے پیادوں کی دینی اور دنیوی زندگی کا اور ہنا بھوننا پھان قرار پانے لگے تھے۔ اور قوم کے افراد کی کتنی کا داد و مدار بہ ہنوں کی نوزمنندی پر موقوف تھا اور کوئی شخص ان سورگ کے ٹھیکہ داروں کی ہدایت اور رہنمائی کے بغیر جھگولان کی مہما کے گیت بھی نہیں گاسکتا تھا۔ اور یہ ہمیں لوگوں کی جبروت کا نتیجہ تھا کہ دھرم کے نام لیواؤں کی عملی زندگی کی عجب و غریب رسوم کا مجموعہ بن گئی۔ اور انہیں سچا ہندو کہلانے کے لئے بے شمار دیوتاؤں کی خوشنودی حاصل کرنے کی ضرورت پڑ گئی۔ تھے کہ ان رسوم کی پابندی اور دیوتاؤں کی عقیدت سمی پوجا کے ذریعے ہونے لگی۔

کے وجود کو بھی بے دھکیل کر ادا عمل کر دیا۔ اولاس کا قرب حاصل کرنے کے لئے کوئی مسید ہا طریقہ اختیار کیا کرنے کی بجائے توں کو اس کے وجود کا منہ قرار دے مقصد حقیقی حاصل کرنے کی کوشش جاری رہی اور دریا، پہاڑ، چاند، سورج اور بعض درختوں کو ایشور کی توئے کا منہ سمجھ کر ان کی پرستش کا سلسلہ جاری ہو گیا اس شرکت کا رہنے ہندو دھرم میں ایسی گھناؤنی صورت اختیار کر لی۔ جس کا ایک نمونہ شوونگ و پیک دھرم کی اصنام پرستی کا شکار کہا جاتا ہے مزاجانے ویک دھرم نے خدا مت کی راہ میں کتنی دفعہ جون نبیل کی۔ اور بت پرستی رسوم اور توہم پرستی کی کثرت سے نئے رنگ اختیار کر کے اپنا علیہ بدلا۔ معلوم ہوتا ہے۔ اس مذہب کی لچک کو دیکھ کر اور اس کی گراہی کو مہا پب کر اکثر طمانع اس سے مستغیر ہو ہی تھیں۔ اور اس نفرت کا مواد دیر تک اندر ہی اندر پکتا رہا۔ اور آخر کار بدھ مت اور جین مت وغیرہ صورتوں میں یہ پڑا۔ یہ ہی وجہ تھی کہ ویک دھرم کی حالت مرلیغ جاں لب کی سوس گئی۔ اور صدیوں کی زبوں حالی کے بعد اس نے رواج اور شکر چاہد کی حیدر چہرہ اور گت خانہ ان کی ملت نوازی سے پیر سنہا لایا۔ جبکہ بدھ مت اور جین مت بھی ایسے ہی اسباب کی بناء پڑاں پذیر ہو چکے تھے۔ اور وہ اتفاق کی قوت سے نہی ڈس ہو کر پنا پنا بھی محفوظ رکھنے کے قابل نہ رہے تھے۔ ہو ہو جیسا کہ اس سے پہلے ویک دھرم عقائد باطلہ اور پراڑوں۔ کی گچیوں کا مجموعہ بنا کر ادا ہا م کی زنجیروں میں جھنس کر کردہ صورت اختیار کر کے نئے فرقوں کے ہاتھوں نقصان اٹھا چکا تھا ملاحظہ ہوں۔ ویک دھرم کی مذہبی دنیا کی رنگینیاں جب داجر پانڈے کے پانچ راجاوں نے اپنی ماں کے پاس آکر درویدس جیت لانے کی خوشخبری بیان کی۔ تو اس نے جوش مسرت سے پکار کر کہا۔ "دھیو سے مشتہ کہ اداک ٹھرا اور اول استعمال کر لیا کرو"۔ چنانچہ ایسا ہی ہوتا اور دھرم کی روئے ماں کی بیانا بعد اسی سعادت مندی قرار پانگی۔ اور اس قابل تقید دعا کا سدھانت پر نہ جانے بعد میں کتنے نفوس نے عمل کر کے استفادہ کیا ہو گا۔

ہندو دھرم میں یوگ کا مسئلہ بھی اسی قسم کی مذہبی روح کا حامل قرار دیا گیا ہے۔ گو اس پر علمائے نہیں کیا گیا۔ لیکن یہ ایک ویک تعلیم کی کرن شمار کی گئی ہے۔ اس لئے اس کا منکر یقیناً آدھری ہو سکتا ہے۔ اس لحاظ سے یہ عقیدہ بھی دنیا کے دلچسپ ترین عقائد میں شمار ہوتا ہے۔ اسی طرح ویک دھرم کے شعبہ دعا کا ایک اخص یا مذہبی روایات بھی پورے روزگار میں۔ مثلاً ساتن دھرمیوں کے ہاں اس روایت کی صحت پر یقین رکھنا ہا ہا ہے۔ کہ عیب دار ہوا چنڈی کے معالج کے لئے ہنومان جی کو ایک پہاڑی بوٹی لانے کے لئے بھیجا گیا۔ تو وہ یقینی طور پر بوٹی کو شتاخت نہ

کے۔ اس تردد کو انہوں نے اس طرح دفع کیا۔ کہ جس پہاڑ پر وہ بوٹی کا تلاش میں گھوم رہے تھے اسے بڑے اکیوٹ کر ہاتھ کی مھنٹی پر رکھ لیا۔ اور وہاں سارے کا سارا پہاڑ پیش کر کے عزم کی پیمانہ راج سارا پہاڑ حاضر ہے۔ مغلوب ہوئی پیمانہ کر اٹھا لیجئے۔" اور ان کی کہانی میں اسی موقع کے متعلق مشہور ہے کہ لٹاکا کے راجہ رادن پر حملہ کے دوران میں تنگل کے تمام پرنڈ پرندے ہتھیار اٹھا کر حصہ لیا تھا۔ اور گھری کے جوئیں بیکوڑ دیکھ راجہ رادن چند جی سے اس کی پیٹ پر شفقت کا ہاتھ پھیلا تھا۔ چنانچہ اس کی پیٹ پر جو دھاریاں نوازی تھیں۔ یہ انہیں کی انگلیوں کے نشان میں۔ لیکن یہ واقعات سکھوں کی اس عقیدت بھری روایات سے زیادہ جبران نہیں ہیں۔ جو اس طرح ایقانی طور پر ان لوگوں میں مشہور و مسلم علی آئی ہے کہ جب باہا نانک صاحب مکہ میں جا کر خانہ کعبہ کی طرف پاؤں کر کے سو پڑے۔ تو لوگوں نے ان کے پاؤں پکڑ کر دوسری طرف کرنے کی ہر ہنڈ کوشش کی تا وہ لوگ صبر باہا صاحب کے پاؤں پھیرتے تھے اور ہر کعبہ گھوم جاتا تھا۔

عرض تمام مذہب میں کم و بیش اس قسم کی حیرت انگیز روایات۔ دلچسپ عقائد اور مفکرینہ رسوم وادہا م کا وجود پایا جاتا ہے۔ قدیم ایام میں بھی ان کی کمی نہ تھی۔ چنانچہ ظہور اسلام سے پہلے عرب میں جس قدر اقوام موجود تھیں۔ ان میں جو عجیب و غریب عقائد اور رسوم رائج تھیں ان کا حال بھی حیرت انگیز ہونے کی وجہ سے لطف سے حالی نہ ہوگا۔ یوں سمجھئے کہ اس وقت عرب میں جس قدر اقوام، فرقے اور قبیلے پائے جاتے تھے۔ ان کا مذہب بھی متاثر

ولادت

امانت اللہ صاحب الود کو اللہ تعالیٰ نے پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ احباب اس کے خادمین اور درویشی عمر کے لئے دعا دعا فرمائیں۔

(۲) شیخ محبوب عالم صاحب مالدار ام لے پروفیسر تعلیم الاسلام کالج لاہور کو اللہ تعالیٰ نے چھٹا فرزند عطا فرمایا ہے۔ احباب و درویشی عمر اور خادمین پڑھنے کے لئے دعا فرمائیں۔

(۳) میرے بھتیجے عزیز محمد حبیب کو اللہ تعالیٰ نے پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ احباب اس کے خادمین اور درویشی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔ (سرمد محمد رام گل لاہور)

المسلمة المرأة المسلمة

از مکرمہ خاتمی محمد بشیر صاحب کو روٹول

دنیا میں جب بھی عظیلت کا تصور آیا جب بھی روحانیت کا چہرہ نمودار ہوا اور خدا کے گرد و خوار سے کلمہ پڑھا جب بھی جنتیں کھلی گئیں اور جہنم سے کلمہ ادا ہوا تو اس کی طرف سے آسمانی نور سے متور اور خدا تعالیٰ کے سر پرشہ علم و ہدایت سے فیضیاب ہو کر خدا تعالیٰ کے انبیاء و مرسلین دنیا میں آئے ان کے آنے سے دنیا نے حقیقی انسانیت کو پایا۔ پھر مجبور و مضطرب کی بادشاہت دنیا میں قائم ہوئی اور پھر خدا تعالیٰ کے انور کی بارش انوں میں ہوئی۔ مختلف انبیاء علیہم السلام آئے اور ان میں سے وہ بھی آیا جو افضل الرسل کہلا جائے کہوں سے نکلا ہوا ایک ایک فقرہ نہیں بلکہ ایک ایک کلمہ آنے والی سنوں کے لئے مشعل راہ ہے۔ وہ زندہ نبی مردہ قوموں کیلئے زندگی کا پیغام لایا اس کے آنے سے انسانیت کے احوال سے جوئے نکلتا تھا۔ وہ زندہ نبی ہوتوں کو زندگی بخش پیغام دے کر زندہ کر کے گا اور آج جبکہ ہماری ظاہری آنکھیں نہیں دیکھ سکتیں۔ ان کے زندگی بخش کلمات نہ صرف انسانوں کی انفرادی زندگی کے لئے لاکھ عمل ہیں بلکہ قوموں کی اجتماعی زندگی کے لئے بھی مشعل راہ ہیں۔ مختصر سے کلام میں سعادت کے دریا بہا دینا اسی تادور الکلام نبی کا شان ہے جو اس خصوصیت کا نمایاں طور پر حامل تھا۔ اور آج جو بھی ان صدیقین سے لکھے ہوئے کلمات پر غور کرتا ہے محسوس کرتا ہے کہ حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم نے جب بھی کچھ فرمایا۔ وہ یا کو کو وہ میں بند کر دیا۔ وہ ان کے دماغ چاند الفاظ میں بند کر دینے اور وہ امتیازی نشان ہے جس سے ہمارے آرتا نوازے گئے اللہ صلوات علی محمد و علی آل محمد۔

حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم عرب کے وحشی قبائل میں آئے اور ان وحشیوں کو انسان بنا دیا۔ وہ نبی تھا نبی کی لکھا کاٹ رہا تھا۔ ظالم مظلوم کا خون چوس رہا تھا۔ انسانیت کا برسر عام نشان اڑایا جاتا تھا۔ تیسرے دستہ نام روزمرہ کا مشفق تھا۔ غرض ان احوال حسنہ کا جواز نکلی چکا تھا۔ اس وقت حضور انورؐ تشریف لاتے اور تہذیب و تمدن کے وہ ذریعے دوس دیکھے جن کے سامنے آج بھی مہذب اور ترقی یافتہ قومیں زانوئے تمدن نہ کر رہیں۔ آپ نے ان دردوں اور وحشیوں کو انسان بنا دیا۔ نہ صرف یہ ان ملک با خدا انسان۔ نہ صرف یہ کہ ان کے اتنے والوں نے اپنی اصلاح کی بلکہ وہ

قوموں کی اصلاح کا موجب بنے اور یہ اس لئے پڑا کہ وہ آنے والے انجیل اپنے دل میں لکھا تھا۔ اس کی برتوتے مثال تھی۔ وہ ہرگز نہیں بے نظیر تھا۔ ان دردوں اور وحشیوں کے انسان بنانے کے لئے وہ خدا تعالیٰ کے اس زریں پیغام کو لایا جس میں قوموں کے سکون اور آرام کا سامان تھا۔ اس نے اللہ تعالیٰ سے پیغام انوں تک پہنچایا۔ انہما المومنون اخوة کہ سب مومن آپس میں بھائی بھائی ہیں اس پیغام آسمانی کا سامنا تھا کہ قوم کی کیا پلٹ گئی۔ وہ تلواروں پر وقت ایک دوسرے کا گلہ کاٹتی تھیں میانوں میں چلی گئیں۔ وہ چھوٹی غیرت پر مرٹھے دانے پر اس انسان بن گئے۔ صدیوں سے خون کے پائے قبائل کے گل کر دینے لگے اور یوں معلوم ہوا کہ دنیا میں دوستی کا گہوارہ بن گئی۔ جب قوم بن گئی۔ مومن مسلمان بھائی بھائی بن گئے۔ تو ان کی زندگی۔ ان کی ترقی۔ ان کی تنظیم۔ ان کی تربیت ان کی اصلاح کیلئے ایک عجیب نکتہ بیان فرمایا ہے المسلم صفا المسلم مسلمان مسلمان کیلئے منظور آئینہ ہے الفاظ حقوڑے ہیں مگر معنوں بہت وسیع ہے طرز اداسادہ ہے مگر قوموں کی زندگی کیلئے مضبوط چٹان قوم کے کیر کیم کو ملتا رکھنے کیلئے ایک مضبوط اصل۔ آئیے اس اجمال کی تفصیلات معلوم کریں۔

حضور انورؐ نے ایک مسلمان کو دوسرے مسلمان کیلئے منظور آئینہ قرار دیا ہے۔ کیوں؟ آئینہ کو جب دکھا جاتا ہے۔ وہ چہرہ کی سیاہی جو ہاوں کی پانگہ کی وہ ہاوں کی گرد و خبار۔ وہ انسانی چہرہ پر کسی بھی عیب کی موجودگی کو چھپاتا نہیں ظاہر کر دیتا ہے انسان آئینہ کو دکھاتا ہے آئینہ اسے فوراً اس عیب اور کمزوری سے مطلع کر دیتا ہے۔ آئینہ گھورتا نہیں کہ اگر میں دیکھنے والے کے عیب کو ظاہر کروں گا تو وہ ناراض ہوگا۔

اسی طرح ایک مسلمان کی زندگی بسر ہوتی چاہیے کہ وہ اپنے کسی بھائی کی کمزوری دیکھے جو اس کو مجلسی زندگی میں درغلزار بنا رہی ہو۔ جو اس کی انفرادی زندگی کے لئے سم قاتل ہو۔ جو اس کی قومی زندگی کیلئے تباہ کن ہو تو مسلمان بھائی ضرور اپنے اس بھائی کو اس کی کمزوری سے آگاہ کرے۔ اسے دل میں چھپائے رکھنا ایک غلط طریق کار ہے۔ آئینہ سے تشبیہ دے کر ایک مسلمان کو یہ قیومہ دلائی ہے کہ اس کی اپنی زندگی انفرادی زندگی نہیں بلکہ وہ اجتماعی زندگی کا ایک پوزہ ہے۔ اور اس پوزہ میں کسی اور کو اپنے دوسرے

بھائی کی غلطیوں اور کوتاہیوں کی طرف اسے توجہ دلائے جس طرح آئینہ اس فرض منصبی کو یاد کرتا ہے۔

(۲)

آئینہ صرف اسی عیب کا اظہار کرتا ہے جو اسے دکھتا ہے مسلمان کو آئینہ سے تشبیہ دیکر اسے ساتھ یہی بد ہدایت بھی کر دی کہ دیکھو وہ تمہارا بھائی ہے۔ تم اس کی غلطی کو ظاہر کر کے تمہاری حقارت سے۔ ایک عمدہ مشفق کی طرح حضرت اسی پر علیحدگی میں اور غلیظیں اس کی کوتاہی کی طرف توجہ دلاؤ۔

(۳)

آئینہ دوسروں کو ان عیبوں سے مطلع نہیں کرتا بلکہ صرف اسی کو ہی جس میں وہ عیب ہوا اور جو اسے دیکھے۔ اسی طرح آئینہ کی مانند ضروری ہے کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو بدنام نہ کرے۔ اس کی نادانی اور غلطی کی۔ اس کے عیب اور سقم کی تشبیہ نہ کرے۔ اگر کوئی شخص اپنے کسی بھائی کی کمزوری اور سقم پر مطلع ہونے پر اس کو تلخ لہجے میں نہیں سمجھتا بلکہ اسے بدنام کرتا ہے۔ دوسرے لوگوں کو ان عیبوں سے مطلع کرتا ہے تو وہ آئینہ کی مشابہت سے خارج ہو جاتا اور دوسرے معنوں میں وہ حقیقی مسلمان نہ رہتا۔ آئینہ کو آئینہ قرار دے کر اسے یہ بھی یاد کر دی کہ آئینہ کی مانند اپنے بھائی کے سقم کی تشبیہ نہ کر دو۔

(۴)

آئینہ دیکھنے والے کے عیب کے اظہار سے کرتا نہیں بلکہ یہ اس کا فرض ہے اور اگر وہ اپنا ذکر کرے تو آئینہ کا وجود اور عدم وجود ایک جیسا ہی رکھتا ہے۔ اسی طرح ایک مسلمان کا فرض ہے کہ اگر وہ حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

اَلَا كَلِمَةٌ رَاجِعٌ وَكَلِمَةٌ مَسْمُوكَةٌ عَفْوٌ رِعِيَّتِهِہ - کہ تم میں سے ہر ایک راجع ہے اور نبی راجع کے بارہ میں اس سے سوال کیا جائے گا۔ پس ایک باپ سے اس کی اولاد کے بارہ میں۔ سوال کیا جائے گا۔ ایک استاد سے اس کے شاگردوں کے بارہ میں۔ ایک دوست سے اس کے دوست کے بارہ میں پوچھا جائے گا۔ تو باپ ایک پر دوسرے کی اصلاح فرض ہے اور اس اصلاح کے فرض کی ادائیگی کے لئے ضروری ہے کہ آئینہ کی مانند اپنے مسلمان بھائی کی غلطی کے اس پر اظہار سے نہ ڈرے نہ حجاب محسوس کرے نہ شرمائے۔

(۵)

انسان بغیر آئینہ دیکھنے کے اپنے عیب سے کما حقہ آگاہ نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح ایک مسلمان اپنی کمزوریوں سے کما حقہ آگاہ نہیں ہو سکتا جب تک دوسرا مسلمان بھائی موجود نہ ہو۔

دلی بہت سی حرکات ایسی ہوتی ہیں کہ انسان غیر ارادی اور غیر شعوری طور پر ان کو بجا لاتا ہے اور اسے قطعاً احساس نہیں ہوتا کہ یہ بری حرکات ہیں۔ لیکن دوسرا بھائی اسے توجہ دلاتا ہے کہ فلاں حرکت ناپسندیدہ ہے اور پھر جب وہ غور کرتا تو وہ محسوس کرتا ہے کہ فی الواقعہ مجھ میں ناپسندیدہ حرکت باقی جاتی ہے۔

اسی طرح بعض عادات ہوتی ہیں۔ جن کو انسان خود برداشت نہیں سمجھتا۔ لیکن دوسرے بھائی کے توجہ سے آگاہ ہو جاتا ہے۔

(ب) ایک کمرہ اور قومی زندگی میں چھپے ہوئے والا ایک سست اور کمال انسان جب دیکھتا ہے کہ اس کا دوسرا مسلمان بھائی چست ہے۔ وہ غمزوں کا پابند ہے۔ وہ چندوں کی ادائیگی کا باغدادہ کرتا ہے۔ وہ ہر بڑیک کام کرنے کے لئے مستعد رہتا ہے تو وہ خود بخود اپنی حالت کا اس سے موازنہ کرتا ہے اور اس طرح وہ اپنی کمزوری اور اپنی سستی اور اپنے عیبوں سے واقف ہو جاتا ہے۔ پس دوسرے مسلمان بھائی کی خوبیاں دیکھ کر وہ اپنے سقوں سے آگاہ ہو جاتا ہے۔ تو گویا وہ ایک مرد اس کمزور مسلمان کیلئے منظور آئینہ ہوا۔

حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کے مطالبہ پر جہاں ایک طرف حضرت عمر رضی اللہ عنہما، ابانصف مال نے آئے وہاں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما لکھنا کما سب انہما فرمایا ہے آئے اور ہر چیز اور ہر ایک نمود باقی مسلمانوں کے لئے ایک آئینہ کا کام دینے کا موجب تھا۔ (ج) ایک مسلمان جب دوسرے کمزور اور سست مسلمان یا ایک برائیوں میں خرقہ آلودہ مسلمان کو دیکھتا ہے تو وہ کمزور اور اطلاق سے گرا ہوا مسلمان بھی آئینہ کا کام دیتا ہے۔ ہر وہ چیز جو اس کی بری معلوم ہوتی ہے۔ ہر وہ حرکت جو اس کی ناپسندیدہ نظر آتی ہے اسے دیکھنے والا اپنے آپ کو بچا سکتا ہے۔ جیسا کہ مشہور بات ہے کہ نقیان سے کسی بچے کو بچھا تھا کہ

ادب اگر آموختنی۔ مگر تو نے ادب کس سے سیکھا تھا؟ انہوں نے جواب دیا:۔ از بے ادباں۔ کہ میں نے ادب بے ادبوں سے سیکھا تھا۔ پوچھا گیا کہ یہ کیسے؟ تو جواب دیا کہ ہر وہ چیز جو مجھے ان میں ناپسند نظر آئی میں نے اس سے پرہیز کیا۔ پس کمزور مسلمان بھی دوسرے مسلمان کیلئے آئینہ کا کام دینے لگا۔ پس چونکہ انسان دوسرے مسلمان کے عیبوں سے کما حقہ اطلاع نہیں پاسکتا اس لئے ایک مسلمان دوسرے کیلئے منظور آئینہ ہوا۔ (دوٹی صفحہ ۷ پر)

حب اظہار: اسقاط حمل کا مجرب علاج۔ فی تولدہ ڈیڑھ روپیہ / ۸/ مکمل جنراک گیارہ تولدہ یوں تو نے جوڑ دیا ہے۔ حکیم نظام اجمان اینڈ سنسز گوجرانوالہ

وصیتیں

عبدالحمید صاحب ۱۹۳۳ء قبول بیگم زوجہ
بشیر احمد صاحب پریش خانہ داری عمر ۶۷ سال پریشانی
احمدی ساکن خانانوالی ضلع سیالکوٹ بقیہ ہوش و
حواس بلا جبر و آراہ آج تاریخ ۱۹/۱۰/۵۵ء ذیل وصیت
کرتی ہوں میری جائداد و مہر ذیل ہے۔ حق مہر
مبلغ ۳۰۰/- روپیہ جو میں نے اپنے خاندان سے بعد از
ذہب وصول کیا ہے۔ چھڑا بل طلالی و ذنی ۲ تولدہ
قیقی و دوسرے بیہ۔ کاسٹے ٹالی قیقی ۱۰۔ اور بیہ کل
۳۰۰/- روپیہ کے پرا حصہ کی وصیت یمن صدرا منجمن
احمدی مرکز پاکستان ربوہ ضلع جھنگ کرتی ہوں۔ میرے
مرنے کے بعد کسی قسم کی اور جائیداد ثابت ہوگی
تو اس کے پرا حصہ کی مالک صدرا منجمن احمدی نہ کر ہوگی
الغیر:- قبول بیگم زوجہ بشیر احمد صاحب خانانوالی
ڈاکٹر نہ کھو کھو ا ضلع سیالکوٹ۔
گوالا شہد:- بشیر احمد خاندن موصیہ بقیہ خود
گوالا شہد:- محمد احمد برادر موصیہ بقیہ خود
خضر وصیت ۱۹۵۵ء مولانا بخش ولد میاں
فضل الدین صاحب عمر ۶۷ سال ساکن خانقاہ ڈوگراں
ضلع شیخوپورہ قیامی ہوش و احساس بلا جبر و آراہ آج
تاریخ ۱۹/۱۰/۵۵ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری
جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ نہ ہی مزدوری کوئی
ہے۔ میرا مالک عبدالکریم دولیش تاجیان من مقیم ہے۔
اس کی طرف سے مبلغ پچیس روپے خاک رکھنے ہیں
جن سے مجھے دس افراد کی شکل گزارہ کرتے ہیں جن
اس وقت کوئی ماہوار ملائی نہیں کر سکتا۔ سونے کی لینین
اگرچہ کوئی ملائی کی تو اس کا پانچ حصہ من تازیت اپنی
مزدوری سے پانچ حصہ داخل نزارہ صدرا منجمن احمدی
تادیان کرنا دیوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد
پیدا کرے۔ تو اس کی اطلاع مجھے کارپورڈ کو دینا چاہیے گا
اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے
کے وقت جس قدر میرا متوکل ناسبت ہو۔ اس کے بھی
پانچ حصہ کی مالک صدرا منجمن احمدی تادیان ہوگی۔
العبد:- نشان انونو مولانا بخش منجمن خانقاہ ڈوگراں
ضلع شیخوپورہ۔ گواہ شد سید ولایت شاہ ڈاکٹر صاحب
خضر وصیت ۱۹۵۵ء اللہ رکھی ذہب عمر ۶۷
سنہ خانقاہ ڈوگراں ڈاکٹر خاص ضلع شیخوپورہ
قیامی ہوش و احساس بلا جبر و آراہ آج تاریخ ۱۹/۱۰/۵۵ء
حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد
حسب ذیل ہے۔ حق مہر جو کہ خاندان کے ذمے ہے خاندان
الغیر احمدی ہے۔ حق مہر مبلغ ۱۰۰/- روپیہ ہے۔
اس کے پانچ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اگر کوئی اپنی نظر

حقیقہ صفحہ (۶)

آئینہ یا شیشہ دیکھنے پر انسان اس نقص اور عیب
کو دور کرنے کی کوشش کرتا ہے اور اصلاح کی طرف
راغب ہوتا ہے۔ اسی طرح ایک مسلمان کو آئینہ سے
تشبیہ دے کر اس معنیوں کو بیان فرمایا کہ آئینہ من
دوسرے مومن کی اصلاح کا ذریعہ ہے۔ اور وہ دوسرے
کو اصلاح کی طرف راغب کرتا ہے۔
اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اسلام میں اجتماعی
زندگی کو بہت مفید سمجھا کہ آپس میں مسلمان میں اور ایک
دوسرے کے لئے آئینہ کا کام دیں۔ باجماعت نماز
نماز جمعہ، عیدین۔ حج یہ تمام مواقع اجتماعی زندگی
کے حصول کے لئے ہیں۔ تا جب مسلمان ایک دوسرے
سے ملین۔ تو وہ ایک دوسرے کے لئے آئینہ کا کام
دیں۔ اور جس طرح آئینہ دیکھ کر انسان اپنی اصلاح
کی کوشش کرتا ہے۔ اسی طرح مسلمان ایک دوسرے
سے لگا کر ایک دوسرے کی حالت کو دیکھ کر اپنی اصلاح
کی طرف راغب ہوں۔

آئینہ یہ نہیں کرتا کہ انسان میں عیب تو ہو لیکن
وہ اسے بے عیب قرار دے۔ اسی طرح مسلمان کو آئینہ
سے تشبیہ دیکر اس پر واقعہ کر دیا کہ اسے یہ حق
حاصل نہیں کہ اپنے کسی مسلمان بھائی سے کوئی مفید
حاصل کرنے کے لئے یا اسے شوش کرنے کے لئے اس
سے یہ کہے کہ تم میں یہ کمزوری نہیں۔ بلکہ بہت نیک
اور پارسا ہو۔

بہتر۔ کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدرا منجمن احمدی یادیا
بخدمت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو
ایسی رقم یا ایسی جائیداد قیمت حصہ وصیت کردہ
سے منہا کر دی جائے گی۔ اگر اس کے بعد کوئی اور
جائیداد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجھے کارپورڈ
کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی
ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری
جائیداد ہوگی۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرا منجمن
احمدی تادیان ہوگی۔ العبد اللہ رکھی خانقاہ ڈوگراں
ڈاکٹر خاص ضلع شیخوپورہ گواہ شد مولانا بخش
والد اللہ رکھی موصیہ۔ گواہ شد ولایت شاہ ڈاکٹر

درخواست دعا

داعیہ احمد صاحب مراد پوری پریذینٹ جامعہ احمدیہ
چک علیہ ۹۶ لائل پور کی اہلیہ صاحبہ لبارضہ علاج بیلر
ہیں۔ احباب دعا سے نصیحت فرمائیں۔

(۸)

آئینہ متناسبات ہوگا۔ اتنا ہی صاف اور نمایاں نقائص
نہا سکے گا۔ اور اس کے نتیجے میں اتنی ہی زیادہ اصلاح
ہو سکے گی۔ اسی طرح مسلمان متناسبات یعنی۔ عابد
مقرب من اللہ زاہد اور برسر پر گار ہوگا۔ اتنا ہی زیادہ
وہ دوسرے کے لئے آئینہ کا کام کرے گا۔ مسلمان کو
آئینہ سے تشبیہ دے کر بتلایا گیا کہ رنگ اور کوشش
یہ کار شے سچھ کر مینیک دیا جاتا ہے۔ اور وہ کسی
شخص کی اصلاح کا موجب نہیں بن سکتا ہرگز ہے
کہ مسلمان آئینہ کا طرح صاف دل اور روش ہوتا
اسکی صفائی اور اسکی چمک دوسروں کے لئے مفید
نہا سکتا ہو۔

(۹)

آئینہ پر عکس ٹپاے۔ تو وہ اس عکس کو ٹپاتا ہے۔
متناسبات اور شفافیت آئینہ ہوگا۔ اتنا ہی صاف
اور روش عکس ٹپاے گا۔ پس مسلم کو آئینہ سے
تشبیہ دے کر قوی زندگی کے بہتر بنانے کے لئے ایک
دراصل بیان فرمایا۔ کہ اگر ایک مسلمان بھائی دوسرے
مسلمان بھائی سے کوئی بہتر سلوک کرے۔ تو اس کو بھی
چاہیے۔ کہ کوئی کے بدل میں اس سے نیک سلوک ہی کرے

هل جزاء الا احسان الا الا احسان (رخنم)
اگر تو تم کا ہر فرد اس اصول کو مد نظر رکھے۔ تو تعمیر قوی
کے لئے یہ ایک اب زر سے کہنے والا اصول ہے مخدومہ
بالجذبتا بہتین ہیں۔ جو اختصار کے ساتھ بیان کی
گئی ہیں۔ پس آنحضرت صلعم نے اپنی قوم کے اخلاق کی بنیادی
کے لئے کمزوریوں کی کمزوری دور کرنے کے لئے جو زین اصول
تزیین اس میں بیان فرمائے ہیں۔ اگر آج ہم اسی پر عمل کرتے ہیں

ولم کمرم قاصد رشید احمد صاحب ارشد معاون
ناظریت الدال خیر فرماتے ہیں... آپ کے سر مرعہ کے
متعلق میرا ذاتی تجربہ یہ ہے کہ آنکھوں کی حفاظت اور حذر
نظر کے لئے نہایت ہی مفید سر ہے۔
دب بچھ محمد عبداللہ صاحب طفر طال سے خبر فرماتے ہیں...
آپ کا سر مرعہ خاص میری اہلیہ صاحبہ نے استعمال کیا۔
ان کی آنکھیں وقت گذار آلود رہتی تھیں۔ اس کے استعمال
سے بالکل ٹھیک ہو گئیں۔ سر مرعہ واقعہ اپنی عوارضات
کے مطابق آج و تاب دکھا رہا ہے۔ بندہ اپنی دوکان پر
بورڈ بورڈ کھانچا کر رہا ہے۔ میرا سر مرعہ بچھ اگر منمن فرماویں
حیثیت فی تولدہ تین روپے۔ ۶ ماہ۔ ۱۵ ماہ۔ ۱۵
مٹنے کا پتہ ہے۔ دوا خانہ خدمت خلق ربوہ ضلع جھنگ

تمام جہان کیلئے ایک ہی خدا۔ ایک ہی نبی اور ایک ہی مذہب
انگریزی میں کارڈ
محمد عبداللہ دین سکندر
آنریری (دکن)

اکتوبر ۱۹۵۵ء میں

قیمت اخبار جن احباب کی ختم ہو رہی ہے۔ ان کی
فہرست شاخ ہو چکی ہے۔ قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر
بھجو کر عند اللہ ماجور ہوں۔
وی۔ بی کا انتظار نہ کریں۔ ڈاک خانہ سے وی۔ بی کی
رقم وصول ہونے میں کسی سال لگ جاتے ہیں۔ بہتر یہی ہے۔ کہ
قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر بھجو ایس۔ اس میں آپ کو
فائدہ ہے۔ (منیجر)

فی شیشہ ۸/۱۷ روپے مکمل کو ۲۵ روپے دوا خانہ نور اللہ خیر صاحب لائل پور

صد لین۔ حلاصاں چھو جاتا ہو یا چھو قوت ہو جاتا ہو

اتحاد یقین محکم اور تنظیم کا جذبہ ہر پاکستانی میں کارفرما بننا چاہیے

میں اسی پالیسی پر گامزن رہو گے جو قائد ملت نے تیار کی

الحاج خواجہ ناظم الدین اعظم کی تقریر

کراچی ۱۸ اکتوبر۔ حاجی ناظم الدین وزیر اعظم پاکستان نے آج صوبائی مسلم لیگ کے زیر اہتمام منعقد ہونے والے ایک جلسہ میں مسٹر لیاقت علی خان کو مزاج عقیدت پیش کرتے ہوئے کہا۔ ان کے نقل پر نہ صرف پاکستان میں بلکہ عالم اظہار کیا جا رہا ہے۔ بلکہ ساری ہندوب دینان کے علم میں ہوگا۔ کیونکہ وہ ہندوب دینان کے ایک رکن اور لیڈر تھے۔ وہ دنیا میں ہندوب کی روشنی میں جیلا ناچا ہوتے تھے۔ تمام دینانے ان کی امن پرستی کا اعتراف کیا ہے۔ تاریخ میں مسٹر لیاقت علی خان کے قتل کو اخوت و مساوات اور الفت کا قتل قرار دیا جائے گا۔ لیکن امن، انسانی حقوق، اخوت اور محبت زندہ جاوید حقائق ہیں۔ اور یہ لوگوں کا نشانہ بننے کے بعد بھی زندہ رہتے ہیں۔

ہر ایک پاکستانی کی آنکھیں اس المناک سانحہ کی وجہ سے پر ختم ہیں اور وہ مرحوم کی والدہ کرم، بیگم لیاقت علی خان ان کے بچوں اور ان کے بھائیوں کے بھائیوں کو آسودگی کا نذرانہ پیش کر رہے ہیں۔ اس نذرانہ میں شامل ہیں۔ میں خدا تعالیٰ سے مرحوم کے لئے مغفرت اور ان کے لواحقین کے لئے عہد قبول کی دعا کرتا ہوں۔

قیام پاکستان سے قبل قائد ملت کی خدمات کا ذکر کرنے کے بعد وزیر اعظم نے فرمایا:-

"قائد اعظم کی وفات کے بعد مسٹر لیاقت علی خان نے پاکستان کی ترقی اور تعمیر کا کام اپنے ہاتھوں میں لیا اور ثابت کیا کہ وہ قوم کے حقیقی معمار ہیں۔ اب اسے تکمیل تک پہنچانا ہمارا کام ہے۔ ہمیں اسلام کے اتحاد و تنظیم اور ایمان کے ذریعہ امور کو اپنانا چاہیے۔ یہ بہت بڑا کام ہے۔ جس کی ذمہ داری میرے کندھوں پر ڈال دی گئی ہے۔ مجھے امید ہے کہ قوم کا ہر فرد مجھ سے نفاذ کرے گا۔"

آپ نے داخلہ اور خارجہ پالیسی کے متعلق فرمایا میں داخلی اور خارجی امور میں قائد ملت کی اختیار کردہ پالیسی کو اپنانا، لنگا۔ میں ہمیشہ اپنی ذہنی اور دلوں پر چلنے والے جو قائد اعظم کے وضع کردہ اور قائد ملت نے جنہیں عملی جامہ پہنایا۔ ہماری خارجہ پالیسی ہی رہے گی۔ جو مسٹر لیاقت علی خان کے زمانے میں تھی۔ ہم دنیا میں قیام امن کے خواہشمند ہیں اور چاہتے ہیں کہ ہر مسئلہ پر امن ذوالق سے حل کیا جائے۔

"ہم کسی ملک کے دشمن نہیں ہماری یہ دلی خواہش ہے۔ کہ دنیا کے تمام ملک پاکستان کے دوست بنیں اور قوم ہندو کے منشور کے یہ الفاظ ہمیشہ ہماری رہنمائی کریں گے۔ انسان پریشانی طور پر آزاد ہے اور تمام انسانوں کے حقوق مساوی ہیں۔"

ہم اس بات پر زور دیتے ہیں کہ دنیا کا ہر ملک آزادی حاصل کرنے کا حق رکھتا ہے۔ اخبارات میں ہڈت ہندو کا یہ بیان پڑھ کر کہ مسٹر لیاقت علی خان کی موت کے بعد پاکستان اور بھارت

ایران میں بھٹ کا خازنہ پورا کرنے کیلئے مزید ٹیکس

لنڈن ۲۲ اکتوبر۔ ایرانی پارلیمنٹ میں متناہ کیا گیا کہ ایران کی آزاد کو منظور ہے۔ کل سے دو سو کروڑ روپے کے خلاف ہم شروع کر رہی ہے۔ رسکوں کے باوجود یورپ کے پھر ہمارے مقصد کو دیکھتے ہیں تاکہ کمیونسٹ نظریہ میں چھاپا نہ لگے۔ پھر ہمارے تمام داخلی امور کا جائزہ لیتے ہیں اور خزانوں کو اندر جانے نہیں دیا جاتا۔ صوبہ فارس کے ایک صوبائی

مختصرات

عمان۔ ۲۲ اکتوبر۔ بیان میں اعلان کیا گیا ہے کہ عرب مہاجرین کے کیمپوں میں سردی سے بچانے کے لیے تھکنوں کی بجائے عارضی رہائش گاہیں بنائی جا رہی ہیں۔ ان پر کام اطمینان بخش طریقے سے جاری ہے۔ اور جب تک مہاجرین کا مسئلہ حل نہیں ہوتا۔ وہ اہل بی بی رہیں گے۔

بعد ازاں ۲۲ اکتوبر۔ عراق کے وزیر امور مجلس نے تیار کیا حکومت کو آصفیہ کے اور عرب طبقہ کے لوگوں کا معیار زندگی بلند کرنے کے لیے ایک پلان تیار کر رہی ہے۔ جس کے تحت سامان خورد و نوش اور دیگر اشیاء ضروری سستے داموں سرکاری ادارے چلوانے اور ادا بھیجے کے اداروں کی صورت میں پیش کی جائے گی۔ (داستان)

(۱۶) ہمیں مجھوں قاسم سے مدد میں ملی ہے اس زمین پر قائد اعظم مرحوم نے جھلکا لہا یا تھا۔ جس پر یہ وقت علی مرحوم نے شاہ نادر عمارت کھڑی کی ہے۔

مجھے ملت پاکستان کے آٹھ کروڑ خزانہ ان چیزوں کے دس جذبہ کا پورا احساس ہے جس کا اظہار انہوں نے مجھے لیاقت علی مرحوم کا حاشین منتخب ہونے کے لیے ہے۔ میری دعا ہے کہ رب اجازت مجھے اس کام کو پورا کرنے کی توفیق عطا کرے۔

مجھے اپنی ذمہ داری کا شدید احساس ہے۔ لگاس امر کا احساس ہے کہ قائد اعظم اور مسٹر لیاقت علی خان نے جس اتحاد یقین۔ جھلکا اور تنظیم کی روح چھوٹی تھی۔ اس اتحاد یقین حکم اور تنظیم کا جذبہ قوم کے ہر فرد کا خزانہ ہے۔ گلا اس جذبہ کے بدوستان میں منزل تک پہنچ سکیں گے جو سرکار نے ہی جان کے پیش نظر تھی۔

ایچا تقریر کے اقتدار پر وزیر اعظم خواجہ ناظم الدین نے نین با لفظ "پاکستان" کو دہرایا جس کے جواب میں شوام نے زندہ باد کے نعرے لگائے۔

قاہرہ ۲۴ اکتوبر۔ عمان کی اطلاع منظر ہے کہ اردن شام اور لبنان میں ہم عرب مہاجرین نے اپنے مطالبات منطوق کرانے کے لیے انوار متحدہ کی ریلیف اور کس ایجنسی کا بائیکاٹ کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ ایران کے مطالبات زمانے کے تو وہ مجموعی طور پر اپنے گھرمس کی طرف روانہ ہونا شروع کر دیں گے۔ (داستان)